Построим график зависимости "затраты – объем – прибыль" при объеме производства 200 единиц продукции на основе следующих данных: постоянные затраты на весь выпуск продукции в текущем периоде составили 300 000 рублей; переменные затраты на одно изделие – 4 000 рублей; полупеременные затраты можно разделить на две части: постоянные затраты в сумме 100 000 рублей и переменные затраты в сумме 2 000 рублей на одно изделие; цена равна 9 000 рублей.

Решение:  постоянные затраты Zпост = 300 000 + 100 000 = 400 000 (рублей), переменные затраты zпер = 4000 + 2 000 = 6 000 (рублей). При каждом объеме производства Q можно составить следующее уравнение: 9000 * Q = 400 000 + 6 000 * Q + прибыль (– убыток). В критической точке Q = X, прибыль нулевая. Критическая точка находится из уравнения 9 000 * X = 400 000 + 6 000 * X. X = 
[image: image28.png]T S 4t 6 7 4 s wmomowon



 = 133 (единицы продукции).

График выглядит следующим образом:
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Пусть переменные затраты равны 1 000 рублей на одно изделие, постоянные затраты на весь выпуск продукции равны 400 000 рублей, цена – 1 800 рублей. Рассчитать критическую точку.

Решение:  1 800 * X = 400 000 + 1 000 * X. X = 
[image: image2.wmf]000

 

1

 

-

 

800

 

1

000

 

400

 = 500 (изделий).

Определить финансовые последствия для работы предприятия при выпуске двух товаров, если есть следующие данные:


тыс. руб.

Показатель
Товары
Для двух


А
Б


Выручка от реализации продукции
5 000
6 000
11 000

Переменные затраты
4 500
4 800
9 300

Постоянные затраты


1 500

Решение: в данной задаче критическая точка может быть найдена только в денежном выражении (при достижении какого уровня выручки предприятие начинает получать прибыль), так как выпускаются два вида продукции, а в натуральном выражении сразу оба вида продукции выразить нельзя. Формула для расчета: критическая выручка = 
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, или ВX = 
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. Здесь имеется в виду маржинальный доход на весь выпуск продукции, рассчитываемый как разность между выручкой и переменными затратами на весь выпуск продукции. Итак, для получения нулевой прибыли объем продаж в стоимостном выражении должен составлять 
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 = 9 706 (тыс. руб.).

Следующий показатель – запас финансовой прочности. Он рассчитывается в абсолютном выражении: 11 000 – 9 706 = 1 294 (тыс. руб.) – или в процентах: 
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 * 100% = 11,76%. Это значит, что предприятие способно выдержать снижение выручки от реализации продукции на 11,76% без серьезной угрозы для своего финансового положения.

Прибыль от продажи всей продукции составляет 11 000 – 9 300 – 1 500 = 200 (тыс. руб.).

Для решения по ассортиментной политике (как надо скорректировать производственную программу для получения максимальной прибыли) сначала рассчитаем маржинальный доход для двух видов продукции: MDА = 5 000 – 4 500 = 500 (тыс. руб.), MDБ = 6 000 – 4 800 = 1 200 (тыс. руб.). Далее рассчитаем доли маржинального дохода в выручке от реализации отдельно товаров А и Б: 
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Доли выручки от реализации товаров А и Б в общей выручке составляют 
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 = 0,4545 и 
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 = 0,5455. Затем распределим общие затраты на два вида товаров в соответствии с долями в выручке: ZпостА = 1 500 * 0,4545 = 681,8 (тыс. руб.) и ZпостБ = 1 500 * 0,5455 = 818,2 (тыс. руб.). Порог рентабельности в денежном выражении для товара А равен 
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 = 6 818 (тыс. руб.), для товара Б равен 
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 = 4 091 (тыс. руб.). Это значит, что товар А не достиг своего порога рентабельности, так как выручка по товару А составляет только 5 000 (тыс. руб.).

В таком случае надо отказаться от производства убыточного товара А и производить только товар Б. но тогда порог рентабельности для Б (критическая выручка) составит 
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 = 7 500 (тыс. руб.), так как теперь все постоянные затраты будут падать на товар Б. Выручка же от реализации товара Б равна 6 000 тыс. руб., что означает недостижение порога рентабельности и появление убытков при производстве только одного вида товара в прежних объемах.

Можно сделать вывод, что от товара А пока нельзя отказываться, так как его продажа покрывает часть постоянных затрат, что делает общие продажи двух товаров рентабельными. Более глубокий анализ допустимого ассортимента предприятия дает распределение постоянных затрат на

1) прямые постоянные затраты, которые можно обоснованно распределить по отдельным товарам;

2) косвенные постоянные затраты, которые нельзя отнести на тот или иной товар.

Далее необходимо будет рассчитать так называемую промежуточную маржу – часть выручки, которая покрывает не только переменные затраты (как это делает валовая маржа, то есть маржинальный доход), но и прямые постоянные затраты предприятия. Промежуточная маржа = выручка – переменные затраты – прямые постоянные затраты. Если выручка от реализации конкретного товара покрывает хотя бы переменные затраты и прямые постоянные затраты, данный товар достоин остаться в ассортименте предприятия.

Все это верно для ближайшего будущего. Однако в долгосрочном периоде предприятие должно постепенно избавляться от убыточных товаров и переоборудовать производственные мощности для производства рентабельных товаров.

Пусть выручка от реализации продукции составляет 11 млн руб. при переменных затратах 9 300 тыс. руб. и постоянных затратах 1 500 тыс. руб. Предположим, что выручка от реализации продукции возрастет до 12 млн руб. Насколько при этом увеличится прибыль? Задачу нужно решить двумя способами: обычным и с помощью операционного рычага.

Решение:  сначала решим задачу обычным способом. Прибыль до изменения выручки составляла 11000 – 9 300 – 1 500 = 200 (тыс. руб.). Если в условии сказано, что увеличилась выручка от реализации продукции, мы предполагаем, что увеличение произошло из-за увеличения объема продаж продукции в натуральном выражении при неизменных ценах. Тогда будем считать, что объем реализации увеличился в 
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 = 1,0909 (раза). В таком случае, переменные затраты также увеличились в равной пропорции до 9 300 * 1,0909 = 10 145,4 (тысяч рублей), а постоянные затраты в краткосрочном периоде остались на том же уровне.

Прибыль после изменения выручки от реализации = 12 000 – 10 145,4 – 1 500 = 354,6 (тыс. руб.). Таким образом, прибыль увеличилась на 354,6 – 200 = 154,6 (тыс. руб.), или на 
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Второй способ основан на существовании двух формул для расчета операционного рычага: 
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. Рассчитаем операционный рычаг по первой формуле: 
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 = 8,5. Процентное изменение выручки = 
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 = 9,09%. Процентное изменение прибыли = операционный рычаг * процентное изменение выручки = 8,5 * 9,09 = 77,3%.

В следующей задаче рассмотрим механизм разделения затрат на постоянные и переменные. Предприятие выпускает видеокассеты. Анализируя данные по затратам на электроэнергию, надо выделить сумму постоянных расходов.

Месяц
Выпуск продукции, тыс. штук
Расходы на электроэнергию, тыс. руб.

январь
9
3 500

февраль
10
3 650

март
10
3 700

апрель
11
3 720

май
12
3 750

июнь
10
3 500

июль
9
3 300

август
8
3 200

сентябрь
10
3 600

октябрь
11
3 700

ноябрь
12
3 800

декабрь
13
3 900

Решение: в этой задаче я использую материалы лекций по экономическому анализу. Такая задача может решаться с помощью трех методов: метода наибольшей и наименьшей точек, графического метода и регрессионного анализа.

В основе этих методов лежит следующее уравнение: общие затраты = постоянные затраты + переменные затраты = постоянные затраты + переменные затраты на единицу продукции * объем продукции = Zпост + zпер * Q. Иначе y = a + b * Q. Это уравнение луча (то есть части прямой), который начинается из точки на оси ординат с координатами (0; a) и продолжается вправо и вверх.

Для построения уравнения общих затрат методом наибольшей и наименьшей точек среди данных об объеме производства и затратах находим наибольший и наименьший уровень. Это означает нахождение наибольшего и наименьшего объема производства. При этом, исходя из предположения, что чем больше объем производства, тем больше затраты, делаем допущение, что максимальные затраты были сделаны в месяце с наибольшим объемом производства, минимальные – в месяце с наименьшим объемом производства. На практике же это не всегда так. Итак, Qmin = 8, Zобщ min = 3 200 (август), Qmax = 13, Zобщ max = 3 900 (декабрь).

Далее определяются разницы между наибольшим и наименьшим объемом производства, наибольшим и наименьшим уровнем затрат. Вычисляется ставка переменных расходов – средняя величина переменных расходов в себестоимости единицы продукции – путем отнесения разницы в уровнях затрат к разнице в объемах продукции. Переменные затраты на одно изделие = 
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 = 140 (рублей).

Постоянные расходы определяются по формуле Zпост = Zобщ – zпер * Q. Можно рассчитать постоянные расходы исходя из максимального объема производства: 3 900 – 140 * 13 = 2 080 (тыс. руб.), исходя из минимального объема производства: 3 200 – 140 * 8 = 2 080 (тыс. руб.), а также по данным любого другого месяца. В нашей задаче два варианта расчета постоянных затрат дали одинаковый результат, в других задачах эти числа могут немного различаться. Надо сказать, что 2 080 тыс. руб. – это постоянные расходы в одном месяце, то есть в год постоянные расходы составляют 2 080 * 12 = 24 960 (тыс. руб.). Уравнение общих затрат за один месяц: Zобщ = 2 080 + 140 * Q.

Недостаток этого метода состоит в том, что он не учитывает всей динамики затрат за период, так как в расчет принимаются только два месяца.

Регрессионный анализ учитывает все данные по месяцам, позволяет более точно определить зависимость между показателями. При решении задачи этим способом коэффициенты a и b в уравнении y = a + b * Q находятся с помощью метода наименьших квадратов. Система уравнений для нахождения a и b методом наименьших квадратов:
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Продолжим таблицу:

Месяц
Q
y
Q2
Q * y

январь
9
3 500
81
31 500

февраль
10
3 650
100
36 500

март
10
3 700
100
37 000

апрель
11
3 720
121
40 920

май
12
3 750
144
45 000

июнь
10
3 500
100
35 000

июль
9
3 300
81
29 700

август
8
3 200
64
25 600

сентябрь
10
3 600
100
36 000

октябрь
11
3 700
121
40 700

ноябрь
12
3 800
144
45 600

декабрь
13
3 900
169
50 700

Сумма
125
43 320
1 325
454 220

Система будет иметь вид:
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Решив ее, получаем, что a = 2 260, b = 129,6. Тогда уравнение общих затрат будет выглядеть так: 2 260 + 129,6 * Q. Значит, с помощью регрессионного анализа был получен несколько иной результат. Постоянные затраты теперь равны 2 260 тыс. руб. в месяц, переменные затраты составляют 129,6 рубля на единицу продукции.

Графический метод подразумевает построение графика зависимости между затратами и объемом [image: image25.png]


продукции:

На графике отмечаются 12 точек с координатами (объем производства; уровень затрат), затем проводится линия, к которой все эти точки наиболее близко расположены, строится уравнение этой прямой, которое и является уравнением общих затрат.

Различие понятий «оборотные средства» и «оборотный капитал».

Теоретически под «оборотным капиталом» следует понимать только те оборотные средства, которые приносят доход, что следует из определения капитала как самовозрастающей стоимости. Таким образом для получения оборотного капитала оборотные средства необходимо уменьшить на величину запасов готовой продукции которые устарели и не подлежат реализации, брак, а также денежные средства в кассе и на расчетном счете, по которому не начисляются проценты (?). На практике оба понятия равнозначны.

Различие понятий «чистый оборотный капитал» и «собственные оборотные средства».

«Чистый оборотный капитал рассчитыва​ется как разность между оборотным капиталом и краткосрочны​ми пассивами» (Ковалев). Следовательно, чистый оборотный капитал может формироваться как за счет собственных средств предприятия, так и за счет долгосрочных обязательств, тогда как собственные оборотные средства – только за счет собственных средств предприятия. 

Задание:

Определить ЧОК (чистый оборотный капитал) при различных стратегиях финансирования оборотных средств.

Месяц
Текущие активы
Внеоборотные активы
Всего активов
Системная часть оборотных активов
Варьирующая часть оборотных активов

Январь
150
400
550
100
50

Февраль
140
400
540
100
40

Март
100
400
500
100
-

Апрель
120
400
520
100
20

Май
150
400
550
100
50

Июнь
150
400
550
100
50

Июль
140
400
540
100
40

Август
140
400
540
100
40

Сентябрь
130
400
530
100
30

Октябрь
130
400
530
100
30

Ноябрь
110
400
510
100
10

Декабрь
140
400
540
100
40

Даны: текущие активы (CA), внеоборотные активы (LTA), системная часть оборотных активов (PCA).

Решение:

Всего активов = CA+LTA, 

Варьирующаяся часть оборотных активов (VCA) = CA-PCA.

Стратегии:

· Идеальная. Долгосрочные пассивы = Внеоборотные активы. ЧОК = Долгосрочные пассивы – Внеоборотные активы = 0.

· Агрессивная. Долгосрочные пассивы = Внеоборотные активы + Системная часть текущих активов = 400 + 100 = 500. ЧОК = Долгосрочные пассивы – Внеоборотные активы = 500 – 400 = 100.

· Консервативная. Долгосрочные пассивы = Внеоборотные активы + Текущие активы (максимум) = 400 + 150 = 550. ЧОК = Долгосрочные пассивы – Внеоборотные активы = 550 – 400 = 150.

· Умеренная. Долгосрочные пассивы = Внеоборотные активы + системная часть текущих активов + 0,5 * Варьирующая часть оборотных активов = 400 + 100 + 0,5 * 50 = 525. ЧОК = Долгосрочные пассивы – Внеоборотные активы = 525 – 400 = 125

Задание:

Найти оптимальную структуру капитала.

Показатели
Варианты


Варианты
1
2
3
4
5

Собственные средства
1
100
90
80
70
60


2
200
180
160
140
120


3
300
260
220
180
140

Заемные средства
1
0
10
20
30
40


2
10
20
30
40
50


3
20
30
40
50
60

Цена собственных средств
1
13,0%
13,3%
14,0%
15,0%
17,0%


2
14,0%
14,5%
15,0%
15,5%
16,0%


3
15,0%
15,5%
16,0%
16,5%
17,0%

Цена заемного капитала
1
7,0%
7,0%
7,1%
7,5%
8,0%


2
8,0%
12,0%
17,0%
20,0%
22,0%


3
10,0%
12,0%
14,0%
16,0%
18,0%

Средневзвешенная цена капитала
1
13,00%
12,67%
12,62%
12,75%
13,40%


2
13,71%
14,25%
15,32%
16,50%
17,76%


3
14,69%
15,14%
15,69%
16,39%
17,30%

Даны: собственные средства, заемные средства, цена собственных средств и заемного капитала.

Решение:

Рассчитаем средневзвешенную цену капитала по формуле:
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 где ki – цена  i-ого источника,




di – удельный вес i-ого источника общем объеме капитала. 

Например, считаем вариант 2-2:
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Ответ: наименьшая стоимость капитала – 12,62% – получается при следующей структуре средств:

· собственный капитал: 80 единиц при ставке 14%,

· заемный капитал: 20 единиц при ставке 7,1%
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